□据新华社报道

新时代的春风吹遍神州,中国又一次迎来历史性时刻——2018年3月17日上午,人民大会堂。

出席十三届全国人大一次会议第五次全体会议的 2970 名全国人大代表以无记名投票方式, 全票选举习近平总书记继续担任中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军事委员会主席。

从 3 月 14 日到 19 日,经过严格法定程序,新一届国家机构和全国政协领导人员相继产生,实现了党的十九大确定的党和国家领导人员新老交替大格局。

77

## 奋力开启新时代伟大征程

## ——新一届国家机构和全国政协领导人员产生纪实

新时代 新征程——党的十九大把习近平新时代中国特色社会主义思想写入党章,开启了全面建设社会主义现代化国家新征程。美好蓝图化为生动现实,必须有能够担负起新时代使命的坚强领导集体

历史长河中,总有几个关键节点,深刻影响着一个国家、一个民族的复兴征程——

2016年10月,党的十八届六中 全会确立了习近平总书记党中央的核 心、全党的核心地位,标志着一个拥 有8900多万党员的大党更加成熟、 更加坚强、更加团结、更有战斗力;

2017 年金秋,党的十九大把习近 平新时代中国特色社会主义思想写人 党章,党的十九届一中全会选举习近 平继续担任中共中央总书记、中共中 央军委主席,进一步凝聚起全党意 志;

2018 年初春,十三届全国人大 一次会议选举习近平继续担任国家主 席、国家军委主席。 这"三位一体"领导体制,进一步确立了习近平总书记全党核心、军队统帅、人民领袖的崇高地位。

广大干部群众纷纷表示,实行党的 总书记、国家主席、军委主席"三位一体" 领导体制,对我们这样一个大党大国十 分必要,对确保党和国家长治久安、确保 党对军队绝对领导具有重大意义。

党的十九大将习近平新时代中国特色社会主义思想确立为我们党必须长期坚持的指导思想,提出新时代中国特色社会主义基本方略,绘就了走进新时代、展望新目标、肩负新使命、开启新征程的宏伟蓝图。

党的十九大以来,在以习近平同志 为核心的党中央坚强领导下,一幅新时 代的恢宏画卷渐次展开—— 中央经济工作会议吹响中国经济高质量发展集结号,十九届中央全面深化改革领导小组首次会议开启全面深化改革新征程,十九届中央纪委二次全会部署全面从严治党再出发,深化党和国家机构改革继续推进国家治理体系和治理能力现代化······

千秋大业,关键在人。

美好蓝图,化为现实,需要一个坚决维护党中央权威和集中统一领导、全面贯彻党的理论和路线方针政策,为全面完成党的十九大提出的各项目标任务而奋斗的领导集体。

凝心聚力,攻坚克难,需要一个汇集各方面、各领域优秀人才,体现全国各族人民大团结大联合,有利于凝聚起中华儿女万众一心、团结奋斗强大力量

的领导集体。

新老交替,继往开来,需要一个整体素质优良、人员分布广泛、结构科学合理、进退比例适当,适应新时代新任务新要求,能够谱写社会主义现代化新篇章的领导集体。

2018年3月,继党的十九大选举 产生党的新一届中央领导集体后,全国 两会将选举产生新一届国家机构和全国 政协领导人员。

习近平总书记强调,选举产生新一届国家机构和全国政协领导人员,是这次全国两会的重要任务,也是关系全局的一件大事。要把党的十九大成果延续到这次全国两会,切实增强政治责任感和使命感,精心组织,周密安排,确保换好届、选好人。

## 新使命 新要求——着眼党和国家长治久安,勇担强国富民历史使命,以习近平同志为核心的党中央高度重视新一届国家机构和全国政协领导人员选拔工作,提出指导思想,明确政策规定,作出周密安排

党中央高度重视全国人大、全国 政协换届人事安排工作,进行专门研 究,就新一届国家机构和全国政协领 导人员产生问题广泛发扬民主、充分 听取意见。

习近平总书记亲自部署、亲自指导、亲自把关,多次听取汇报,主持召开中央政治局常委会会议、中央政治局会议并发表重要讲话,明确方向、提出要求、确立原则。

在此基础上,党中央确定了产生 新一届国家机构和全国政协领导人员 的根本指导思想和总体工作要求:

——要着眼于统筹推进"五位一体"总体布局和协调推进"四个全面"战略布局,着眼于完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化,着眼于加强

全国人大、全国政协工作,团结凝聚各方面力量;

——要坚持党管干部原则,坚持德 才兼备、以德为先,坚持五湖四海、任 人唯贤,坚持事业为上、公道正派,严 把人选政治关、廉洁关、形象关;

——要积极稳妥推进国家高层领导新老交替,新一届国家机构和全国政协领导人员一般为1950年1月1日以后出生,个别民主党派领导人、无党派人士或民族宗教界代表人物、香港特别行政区和澳门特别行政区人士等提名年龄可证来被第

——新提拔的党员领导干部要担任 正省部级领导职务 5 年以上,适当考虑 能够干满两届的同志;

——新提名人选,应主要考虑本人 素质和条件,既看人选德才素质、能力 和一贯表现,也看人选资历、经历和代表性,同时还要考虑工作需要和结构要求,人选中应有各方面领导骨干,也应有特定方面的代表性人物,还应有女同志和少数民族同志。

党中央认为,新一届国家机构和全 国政协领导人员必须坚决贯彻党的十九 大精神,坚持以习近平新时代中国特色 社会主义思想为指导,在党中央集中统 一领导下,充分履行各自职能职责,积 极担当作为,为全面完成党的十九大提 出的各项目标任务而奋斗。

与此同时,党中央对全国人大常委 会委员、全国政协常务委员等有关人选 的推荐提名,也提出了明确的指导思想 和政策要求。

——全国人大常委会委员人选的提名,坚持突出政治标准,适应新时代推

进依法治国、加强宪法法律实施和监督等需要,进一步完善整体结构,既体现广泛代表性,又有利于工作连续性。

——全国政协常务委员人选的提名,坚持突出政治标准,适应新时代全 国政协工作需要,着眼于有效履行政治 协商、民主监督、参政议政职能,进一 步完善整体结构,既体现广泛代表性, 又有利于工作连续性。

党中央高度重视人选把关问题,习 近平总书记多次指出,要充分借鉴和运 用十九大代表和十九届"两委"考察的 成功经验,严格标准条件,严把人选的 政治关、廉洁关、形象关,对政治上不 合格的"一票否决",对廉洁上有问题 的"零容忍",对品德上有不良反映和 负面影响的坚决不用。

## 新机制 新导向——坚持党的领导和充分发扬民主相结合,统筹考虑党的十九大和全国两会人事安排,采取谈话调研方式,充分沟通酝酿、广泛听取意见,完善领导人产生机制,树立正确用人导向

党中央早在研究党的十九大人事 安排时,就对做好今年全国两会换届 人事安排工作作了通盘考虑。

根据中央政治局常委会安排,在 对十九届中央领导机构人选进行个别 谈话调研的同时,就新一届国家机构 和全国政协领导人员有关人选面对面 听取了正省部级、军队正战区职以上 党员主要负责同志和其他十八届中央 委员的推荐意见和有关建议。

习近平总书记亲自进行个别谈话调研,2017年4月下旬至6月,他和中央有关领导同志分别听取了共315人的意见建议。

参加谈话的同志反映,这样的谈话调研方式克服了以往会议"海推""海选"带来的随意性和拉票、打招呼等弊端。参加谈话的同志普遍表现出高度的政治责任感,态度严肃认真,既畅所欲言,又实事求是,反映的意见更客观、更真实、更可靠、更

准确。人选酝酿过程自始至终没有一个 人说情打招呼,没有出现一起跑风漏气 现象,彰显了政治生态的风清气正。

2017年9月,十八届中央政治局在提出十九届中央领导机构组成人选方案时,一并对国家主席、副主席,全国人大常委会委员长,国务院总理、副总理、国务委员,国家军委主席、副主席、委员,全国政协主席等人选,进行了统筹研究并提出了安排建议。

党的十九大闭幕后,在推荐确定全国人大代表、全国政协委员和全国人大常委、全国政协常委等人选的基础上,酝酿提出新一届国家机构和全国政协领导人员人选名单,分别听取了十九届中央政治局常委等同志的意见,与十九届中央政治局委员、书记处书记进行沟通听取了意见。

对党外人选,分别听取了中央统战 部和各民主党派中央、全国工商联负责 人的意见。 对拟新提名的人选,党内人选结合十九届"两委"考察和省级领导班子换届进行了考察,党外人选在民主党派中央、全国工商联换届考察基础上又专门进行了考察,有的通过适当方式在一定范围听取了意见。同时,就党风廉政情况听取了中央纪委(监察部)的意见。

在充分酝酿、反复比选、统筹考虑、兼顾各方的基础上,经中央政治局常委会会议、中央政治局会议审议讨论,形成了新一届国家机构和全国政协领导人员人选建议名单。

中央政治局认为,这个建议方案充分发扬了民主,体现了民主集中制原则,人选素质条件、一贯表现和党内外形象比较好,整体结构比较合理,能够适应新一届国家机构和全国政协的工作需要,是一个积极而稳妥的方案。

2018年2月28日上午,中南海怀仁堂。习近平总书记主持召开党外人士 民主协商会,就中共中央拟向十三届全 国人大一次会议推荐的国家机构领导人员人选建议名单和拟向全国政协十三届一次会议推荐的全国政协领导人员人选建议名单,向各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表通报情况,听取意见。

与会人员认为,新一届国家机构和全国政协领导人员人选建议名单,是在广泛征求意见、充分酝酿协商的基础上形成的,体现了中共十九大精神,顺应了新时代中国特色社会主义事业发展新形势新任务的要求,一致表示拥护。对党外人士安排合理,体现了中共中央对各民主党派、工商联和无党派人士的关心和重视,体现了中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的鲜明特色。

2月28日下午,党的十九届三中全会通过了这份建议人选名单,决定以中共中央名义分别向十三届全国人大一次会议主席团和全国政协十三届一次会议主席团推荐。 (下转 A3)